

# ЮВЛІЇ



УДК 617 (092 Никоненко)



## **Александр Семенович НИКОНЕНКО**

к 75-летию со дня рождения

## **Alexandr Semenovich NIKONENKO**

to 75-th anniversary

9 ноября 2016 г. исполнилось 75 лет со дня рождения и 52 года хирургической, научной, педагогической и общественной деятельности известного ученого—хирурга, заслуженного деятеля науки и техники Украины, лауреата Государственной премии Украины, академика НАМН Украины, член—корреспондента НАН Украины, доктора медицинских наук, профессора Александра Семеновича Никоненко.

Александр Семенович Никоненко родился в семье военного врача. В 1964 г. окончил Рязанский медицинский институт им. акад. И. П. Павлова. С 1964 по 1966 гг. работает хирургом в Шиловской районной больнице Рязанской области. В 1966 г. поступает в аспирантуру на кафедру госпитальной хирургии Рязанского медицинского института, в 1970 г. защищает кандидатскую диссертацию по проблеме хирургического лечения ише-

мической болезни сердца. В 1980 г. защищает докторскую диссертацию: "Реконструктивная хирургия облитерирующего атеросклероза артерий нижних конечностей".

Формирование и становление А. С. Никоненко как хирурга и ученого проходило под руководством известных хирургов: заслуженных деятелей науки профессоров Б. П. Кириллова, М. Д. Князева, А. Л. Гуци, академика Г. В. Кнышова, доцента В. А. Лысенко.

В 1983 г. А. С. Никоненко возглавляет кафедру госпитальной хирургии Запорожского государственного медицинского института. За период работы в должности заведующего кафедры профессор А. С. Никоненко создает современную хирургическую клинику с отделениями общей хирургии, сосудистой хирургии, кардиохирургии, трансплантации органов. Организованы совре-

менная диагностическая и лечебная базы, где ежегодно выполняют более 3000 операций.

Особое внимание профессор А. С. Никоненко уделяет развитию сердечно—сосудистой хирургии и трансплантологии. В 1992 г. под руководством А. С. Никоненко в Запорожье организован Межрегиональный центр трансплантации органов; в 1994 г. впервые в Украине в Центре выполнена серия успешных операций трансплантации печени, в 2003 г. — первая в Украине успешная трансплантация сердца. К настоящему времени опыт Центра составляет более 600 операций трансплантации почки, 14 — трансплантации печени, 3 — трансплантации сердца.

Сфера научных интересов профессора А.С.Никоненко охватывает широкий круг проблем абдоминальной, эндокринной, сердечно—сосудистой хирургии и трансплантации органов. Клиника профессора А. С. Никоненко располагает опытом выполнения более 3000 операций на сердце, 1000 операций на сосудах головного мозга; в клинике разработаны новые подходы к лечению ишемической болезни сердца, хронической ишемии тканей головного мозга. Авторитет Запорожского центра сердечно—сосудистой хирургии и трансплантации органов признан не только в Украине, но и за рубежом, о чем свидетельствует проведение в Запорожье I съезда трансплантологов Украины, XXI съезда хирургов Украины, многочисленных конференций по проблемам сердечно—сосудистой хирургии.

С 2002 г. профессор А. С. Никоненко — ректор Запорожской медицинской академии последипломного образования. В составе академии работают НИИ сердечно—сосудистой хирургии и трансплантологии и НИИ глазных болезней. Коллектив Академии работает в коллегиальном сотрудничестве с органами практического здравоохранения. На кафедрах хирургического, терапевтического факультетов и факультета семейной медицины осуществляется подготовка врачей по 57 специ-

альностям. В последние годы расширяются связи Академии с зарубежными клиниками, осуществляются научные контакты и общие научные исследования с рядом иностранных учебных и научных учреждений.

В 2003 г. в Академии создан специализированный ученый совет с правом рассмотрения и защиты диссертаций на соискание научной степени доктора (кандидата) медицинских наук по специальности 14.01.03 — "хирургия" и 14.01.04 — "сердечно—сосудистая хирургия".

Научное и практическое значение деятельности А. С. Никоненко подтверждено присвоением ему званий и государственных наград: "Заслуженный деятель науки и техники Украины" (1996); Государственная премия Украины в области науки и техники (2000); Орден князя Ярослава Мудрого V степени (2003) и IV степени (2009); Орден им. Н. И. Пирогова (2014); грамот Верховного Совета Украины и Кабинета Министров Украины, звания "Почетный гражданин г. Запорожье", а также избранием в 2006 г. член—корреспондентом НАН Украины по специальности "трансплантология", в 2013 г. — академиком НАМН Украины.

Под руководством А. С. Никоненко подготовлены 9 докторов и 38 кандидатов наук. Академик А. С. Никоненко — автор более 500 научных работ, из которых "Руководство по трансплантации печени" и "Атлас патоморфологии почечных трансплантатов" являются уникальными.

Интенсивную научную, педагогическую и хирургическую работу А. С. Никоненко плодотворно сочетает с большой организаторской и общественной деятельностью как председатель Ассоциации хирургов Запорожской области, главный трансплантолог Украины.

Коллеги А. С. Никоненко отмечают его высокую культуру, интеллигентность, скромность, доброжелательность и, конечно, преданность делу всей жизни — хирургии.

*Президиум Правления Ассоциации хирургов Украины,  
редакционная коллегия и редакция журнала "Клінічна хірургія" поздравляют  
Александра Семеновича Никоненко со славным юбилеем,  
желают крепкого здоровья, творческих успехов, реализации задуманных планов  
на благо развития отечественной хирургии*

